3apanus 151 OTPadOTKN HABBIKOB.
Jnist BeImoniHeHust 3aiaHuid Ui 00pabOTKK HABBIKOB, HEOOXOAMMO:

e mpountaTh paznen 3 «lIporonmthuyeckoe paBHOBecre B OydepHBIX pacTBOpax»
TEOpEeTUYECKas YacTh;

e BBHIMHCAaTh OCHOBHBIE (OPMYINIBI pacyeTa BOJOPOJHOIO TOKaszarens g OyQepHbIX
pacTBOpOB U OydepHasi eMKOCTb;

® [IOCMOTPETh MPUMEPHI BHIMOJTHEHUS 3a/1aHUH 1711 00paOOTKU HaBBIKOB;

® pElIMTh U BBIIKUCATh OTBETHl CUTYAIMOHHBIX 3a]la4, KOTOphle OYAyT HEOOXOAMMBI Bam
Juist BeImosHeHus pasaena 3 «[Iporonuruueckoe paBHOBecHe B Oy(hepHBIX pacTBOpax»
OLICHOYHAs YacTb.

Brimonnenue nannoit yactu (pasaen 3 «[Iporonuruyeckoe paBHoBecue B OypepHBIX
pacTBOopax» IMpaKTHYECKas YacTh) pAaCCUUTAHO HA 4 akaJJleMUUYECKHX Yaca.

IIpumep:

Kak m3menutcs pH docdarnoro 6ydeproro pacrBopa, coxepxkamero 100 ma 0,1 M
pactBopa KH,PO,4 u 100 mn 0,3 M pactBopa K,HPO, npu no6asnenuu 10 mn 0,2 M pactBopa
KOH?

Pewenue
B ucxomnom pactBope OydepHbie CBOWCTBa pacTBOpa 00yCIaBIMBAIOTCS HATHYUEM PABHOBECHSI
B CUCTEME, KOTOPOE XapaKTepU3yeTcsi BTOPOH KOHCTaHTOM auccormanuu kuciaotsl (K, = 6,2.10-
8, pKa=7,21):

H,PO, <> HPO,” + H'
Cwmech aByx coielt ipeacTaniseT 0ydepuyto cucremy. Mon H,PO4 urpaet posb KUCIOTHI, @ HOH
HPO42' — COIPSIKEHHOI'0 OCHOBAHUSL.

[Ipu cmemmBaHMM JABYX pacTBOpPOB yBeIWYHMBaeTcsi o0beM pacTBopa. ClieoBaTeIbHO,
KOHIIEHTPAIlMU MCXOJHBIX BEIIECTB B 3TOM OOIIEM pacTBOpPE H3MEHATCS, a KOJIUYECTBO
BelecTBa (B MOJb) OCTaHETCs MpexHUM. [lodTomMy mjis TOro, 4TOOBI HE TEPECYUTHIBATH
KOHIIEHTPAIIUU UCXOJHBIX BEIIECTB MO/ 3HAKOM JIorapudmMa, BMECTO OTHOIIEHUS KOHIIEHTpAIUit
MO’KHO B35ITh OTHOILIEHHE KOJMYECTBA BEIIECTBA B MOJb UM MMOJb. Jljig ucxoaHou OydepHoit
cmecH pH pacTBopa MO>KHO ONpEAENUTh M0 YPaBHEHUIO:

PH = pK, +1g C(awenmopa) _ P, +lg C(Ix_;HPOﬂ _ PK, + lgv (A}HPO*) _
C(0onopa) C(KH,PO,) v(RH,PO,)
=7.21+1g 2 1000Gm0m) _ 2 5 10327 69

01-100(a0mm)

[Tpu no6asnerun 10 ma KOH B cucteme Oyner npoTekaTh peakius:
KH2P04 + KOH > K2HPO4 + HZO
Konmenrparus uona H,PO, yMeHbIIHTCS, a KOHIEHTparust nona HPO,” — yBemmumtes.
BeruncanM 3nauenne pH, cOOTBETCTBYIOIEE HOBOMY PABHOBECHUIO B CUCTEME:
PH = pK, +lgv (I\:BHPO_‘) =721 +1g 0,3-100 +0,2-10 (Ao ) _
- v (KH,PO,) 0.1-100 —0,2-10 (mmo07m )

CnenoBarenbHO, TMociie J00aBlieHUs ILIEJIOYM B UCXOAHBIM Oydep mnpousoiiner
HEe3HauuTeNnbHOE n3MeHeHne pH pactBopa, paBHOE:
ApH=781-7,69=0,12

V'S

5
721 +1g=—=17.81
8

3agaum 115l CAMOKOHTPOJIA.

1 B 200 M Boasl pacTtBopeHo 2,4563 r qurunpodocdara kamus. K pactBopy nodasneno 50 mi
0,1078 M pactBopa cosisiHOM KucnoTel. Berancaure pH noiaydenHoro pactsopa.
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Ckonbko mi 0,5 M pactBopa HUTpaTa aMMOHUS Haxo no6asuth k 10 i 0,12 M pactBopa
aMMHaKa, 4To0bI TOJIyIuTh pacTBop ¢ pH = 9,2?

K 25 mn 0,2 M pactBopa ruapodocdara Hatpus nobaswim 15 mim 0,2 M pactBopa
muruapodochara Harpus. [lomydenHyro cmech pazdaBuau g0 S0 M. Beramcnure pH
MIOJIyYEHHOT'0 pacTBOpa.

K 100 M 0,1 M pactBopa pTOpOBOIOPOIHON KHCIOTHI MpHUOaBICHO 5 T GTOpHIa HATPHUS.
Beruucnure pH nomxyyenHoro pactsopa.

K 15 mn 0,28 M pactBopa rumpokapbonara Harpus nod6asmneno 30 mu 0,14 M pactBopa
ruapokcuaa Harpus. Beranciuts pH nonmydensnoro pacrsopa.

K 20 M 0,2 M pacTtBOpa yKCYCHOM KHCJIOTHI q00aBiieHo S mi 0,3 M pacTBopa THApPOKCHIA
HaTpus. Berancnuts pH nosrydeHHON cMecH.

Cxonpko M 1 %-ro pactBopa ¢popmuata HaTpus Hajgo no6asuth K 100 M 0,05 M pactBopa
HCI, uto6s1 momyunts pactBop ¢ pH = 3,7? Uemy paBHa OydepHas eMKOCTh MOTy4EHHOTO
O0ydepHoro pacTBopa.

Ckonbko mi 1 %-ro pacTBopa ruipokcuaa HaTpus Haxo 106aButh k 25 mit 0,3 M pactBopa
dochopHON KHCIIOTHI, YTOOBI MOJTYYUTh pacTBop ¢ pH = 2,57

Boruncnute pH pactBopa, ecinu k 500 M Boasl npubaBuwin | r MypaBbUHOM KUCIOTH U 1 T
dbopmuara Hatpus?

Berauciutes pH 6ydepnoit cmecu CH3COOH + CH3COOK, cogepskareii mo 0,1 M kaxxagoro
u3 Bemects. [Tokasath, kak usMmenutes pH npu go6asnennn k 1 am° cMeci:

a) 0,01 M pactBopa HCI

6) 0,01 M pactBopa NaOH.



